

公众为何那么在意官员的微笑?

华声视点

同一天,两个“微笑官员”被报道,一个在湖北,一个在四川:11岁男孩在小区蓄水池不幸溺亡,父母与街道干部协商,却发现其“面露笑容”,由此质疑其诚意。当地解释,该同志生就一副笑眯眯的“福相”(8月1日《武汉晨报》)。七旬老人跪在地上,抱着广元市规划和建设局房管处处长欧昌福的大腿。后者却面带笑容,眼睛望向别处,一只手插在裤兜中。“微笑处长”回应称,对突然下跪没防备,只有笑着去安抚大家的情绪,照片只是瞬间表情,自己随即扶起了老人,这段时间前后不到2分钟,问心无愧(8月1日《华西都市报》)。

去年,“微笑局长”杨德才在一起重大车祸现场露出微笑,引发人肉搜索并最终曝出腐败问题锒铛入狱。自此之后,捕捉官员不合适的笑容,就成为一种特殊的舆论监督方式。其实,何止是官员,任何人在特殊时刻的不合适笑容都会让人反感,只不过官员更该有这样的意识。同一天,两个“微笑官员”被报道,充分说明公众对于官员言行举止是有要求的,很多官员却还没有这样的基本意识和职业精神。

官员生就一副笑眯眯的“福相”,这种解释不能说毫无道理,但

至少在男孩溺亡这样的悲剧事件面前应该“严肃一点”,如果相关当事人真正尊重他人生命,能用自己的内心去感受别人的痛苦,家长就不会产生毫无诚意的“误会”。还有,面对七旬长者突然下跪抱腿,下意识的“第一反应”,应该是立即将其扶起,而不是眼睛望向别处、手插裤兜地“苦笑”。“笑着安抚大家的情绪”是很难让人理解的,因为彼时最需安抚的是下跪的老人。

诚然,照片上的官员微笑记录的只是瞬间表情,也许不应该被过度解读。但是,即使没有照片记录和媒体报道,彼时在场民众的心

肯定也会有说不出的感慨。这样的“感慨”累积到一起,那就是公众心目中的官员形象。官员的不良言行、不良仪表肯定会影响到社会公德和公务形象,只不过在“自媒体”时代,不良影响会在网络世界中被越发放大。这就要求官员更加谨言慎行,时时刻刻意识到自己代表着政府形象。

说白了,做官就是要做到更加“专业”,不恰当的微笑会伤了公众的心,这并不是无关紧要的细节。当然,公众如此在乎官员的微笑,不只是因为它会让我们感到心酸,更因为很多这样的微笑经不起放

大,杨德才就是最好的例证。正如一盒香烟都足以成为反腐败的线索,一个让人寒心的微笑有时候同样是一封举报信。正因为抱着这样的推论逻辑,公众对于官员“微笑门”因此非常在意。

“福相”也好,“苦笑”也罢,对于自己不恰当的微笑,以及由此给当事人和公众带来的伤害,为什么官员就是舍不得讲一句抱歉?除了狡辩还是狡辩,除了否认还是否认,谁能说这本身不就是“微笑门”的催化剂?因为一张照片的舆论效应,无论愿不愿意,这两名微笑官员的故事也许已经开始。 ■舒圣祥

非常语录

“我帮他从一个摸鱼的变成千万富翁,才给十多万太小气!”

扬州市瘦西湖风景名胜区管委会原党工委副书记徐宝林,总觉得自己帮助那么多老板发大财,从他们身上收点、拿点是应该的。日前,扬州检察机关披露了该案侦办的详情,徐宝林面对记者采访,还有点“委屈”。

真科:才给十多万太小气!按他心里想的起码要一百万才甘心吧。

下饺子:俺感觉判10年刑,少了,判得太小气!

莫如燕:不安分守己已成阶下囚。

明明是这样:有些官员心态很扭曲。为啥?为利、为名,利字当先。

“这款车型只适合平坦的路况上高速行驶,不适合中国的路况。”

靳先生去年12月底买了辆新路虎。可提车才三天,里程表才显示140多公里,左前轮就爆了。此后半年时间,这辆价格160多万元的高档车又爆胎6次。靳先生终于忍不住去购车的宁波某4S店讨个说法,结果店家却如此解释。

谄秦丽:不适合中国路况那还在中国卖个啥啊!

Stephen:这明显是轮毂设计有缺陷。商家无良知,让消费者花大钱买次货。

山竹风月:国货当自强,支持国货!

在河之南:还是买比亚迪F0吧,前后夹击车子都压得变形了一大半,司机才只是轻伤。

余以为

吴虹飞“无罪释放”具有多重意义

女歌手吴虹飞在7月21日的微博上发表“我想炸的地方有北京人才交流中心的居委会,还有建委。”事后,吴被警方刑事拘留。1日,吴虹飞的辩护人发布消息称,吴已从刑事拘留转为行政拘留,并将于8月2日被释放。(8月1日《京华时报》)

吴虹飞案最终以“无罪释放”尘埃落定。这显然是一次民意与法律实现有机衔接、良性互动的体现,释放出多重积极意义。

其一、拓宽了言论自由的广度。《中华人民共和国刑事诉讼法》第162条第三项表明:“证据不足,不能认定被告人有罪,应当作出证据不足、指控的犯

罪不能成立的无罪判决。”吴虹飞“无罪释放”,正是基于这样一条法律准绳。微博问世以来,人们一直在探索微博与法律之间的言论空间。吴虹飞“无罪释放”,对网上言论自由的法律边界提供了有益探索,对网上一些出格言论,赋予了不再动辄上纲上线的“豁免权”。

其二、吴虹飞案是一次民意的胜利。情理、民意是司法必不可少的依据。吴虹飞案中,代表多数民意观点的一句话是:“扬言炸建委”并没有达到刑罚的程度,刑拘当慎之又慎。现在,吴虹飞“无罪释放”,也是民意的胜利。从此前的“刘涌案”、“许霆案”,到无罪获释的“吴虹飞案”,

均是类似的典型案例。

再者,吴虹飞案从另一个角度看也彰显了法律人性化的一面。任何触犯法律的行为理应得到严惩,但惩处的目的是为了“治病救人”。基于此,惩处的方式不应该是死板的,吴虹飞“无罪释放”就是一种很好的人性化裁决。这一次的“无罪释放”,使更多网民通过这样一个与自己息息相关的具体案例,去体验社会的法律人性化,去感受言论与自由如何被尊重。

吴虹飞“无罪释放”不是一个终点,而是司法朝着“宽严相济”道路公平前进的一个新起点,对此我们抱以更多的期待。 ■黄春景

邮发代号: 42-100

7月30日上市 各大报刊亭及于超市均有销售

政务微博将死

政务微博之所以受网友关注,更多倚赖于内容的亲民。而在鲜有社会热点问题上,却并未发挥公众想见中的作用。北京某报最近有“淘米网”或“凡客网”的公告,提供非常常识、会“卖萌”、能幽默,确实吸引了大量粉丝,但通过微博页上与网友互动的并不多,可取网友意见、接受网友批评的则更少。而且设置“置顶”微博并不合理,很多网友,都让网友有“大眼瞪小眼”的失望与无奈和沮丧,让人不禁疑惑:政务微博将死?

中央政治局如何开会

政治局如何开会?哪些人可以参会或列席参会?会场应该怎样安排?在以往的新闻报道中,这些一度成为“谜”。现在,这一切正在悄然改变,人们从新闻中便能猜到政治局的会议议程了……

李克强的新秘书不是“身边人”

近日,中国政坛因“国务卿拜师宴”一事中,副主任助理的名字后面被加上括号,注记他为“兼总理办公室主任”,总理办公室主任,其头衔与总理办公室主任,更令人更会称呼其为“李边人”,以总理的总理办公室主任,多是跟随多年的“身边人”,而这新任的“总理大秘书”,就其资历而言,几乎看不到与李克强的交集……

马云混沌的精神世界

马云这一代人,显然正在割裂现实与虚拟空间,但其所处位置,信仰已经缺失,急需来一场,避免彻底崩溃的救赎;从志趣与职业,是浮躁和浮躁的,很多人忘了使命,甚至迷失在虚拟地带。他们不明白自己为什么而奋斗和奉献,对未来继续成就前途无自信,而这是感到未来前途不可知,甚至无从把握的人,博客相信带他们到那些案例……

华声

7月30日上市 各大报刊亭及于超市均有销售

26 中央政治局如何开会

28 李克强的新秘书不是“身边人”

30 马云混沌的精神世界

32 烂片《小时代》为什么能赚大钱?

34 与官员打交道的尺度

36 教科书里的“朝鲜战争”

38 政务微博将死?

华声杂志火辣上市

教科书里的“朝鲜战争”

今年是朝鲜战争爆发六十周年。今年,这条战争本应在新闻中被忘却,却被被翻出。在各方国民的回忆中,60多年前的那场“有核战争”,被中韩美朝四方分别冠以“抗美援朝”、“6.25战争”、“韩国战争”和“朝鲜相国解放战争”。六十年后,这场战争的涉及各方,仍在各自叙述着历史……

烂片《小时代》为什么能赚大钱?

网络评分4.1分的《小时代》赚得盆满钵满,究其原因,第一,定位精准。它和同类电影是一个档次,奔的是最传统的钱袋子

与官员打交道的尺度

我认识一哥们,身高不过一米七,酷爱打篮球,执掌某单位纪检组(科长,正科级)期间,招揽了数名体育院校专业的人进入报社工作。一时间,报社兴起了篮球热,我哥打球经常过三关,这哥们常常带球上篮,在球场上常不可少,而那哥们体育学院篮球队的,则一个全招了。官场上多奴才,由此可见一斑。哥们上篮,想在官场上混日子,这些都是基本功。没有这些基本功,想在官场上混出点名堂来,除非你祖上几辈子做官做过好,上个世纪90年代末的十一月一日那天上过天安门城楼